

# 让农民工返乡就业更有底气

□光明网评论员

对于外出务工人员来说，春节假期既是他们集中返乡的时段，也是他们换岗求职的高峰期。眼下，在江苏、湖北等多地，“春风行动”正在进行中，多措并举集中为有就业创业意愿的农村劳动者、有用工需求的用人单位提供就业服务，促进农民工返乡就业、就近就业。

在江苏宿迁，从正月初二起，当地推出为期三天的线上线下招聘会，数百家企业带来3万多个就业岗位。在重庆，2万多名劳务经纪人积极走访对接，为有就业意愿但暂无合适工作的农民工提供职业指导、技能培训等。在湖北襄阳，当地紧锣密鼓组织返乡务工人员到当地重点企业参观交流、探岗选岗。

曾几何时，外出务工是农民工群体不约而同的选择。如今，更多人愿意在“家门口”就业，“促返乡”成劳动人口主要流出地就业服务新关键词，并不意外。从外出到返乡，关键词的更迭不仅揭示了劳动就业新趋势新动向，也预示地方发展新机遇新动能。

从大的背景来看，近些年来，随着区域协调发展战略的持续推进，我国中、西部的经济发展增速和城镇化速度反超东部。这不仅意味着中、西部地区的就业供给能力大幅提升，而且教育、医疗、基础设施等生活品质也相应提高。在一些县城，富民产业有力发展，乡村产业不断提档升级，人们就业增收渠道得以不断拓宽。当在“家门口”就能找到新饭碗，还能照顾家里、陪伴老人孩子，外出农民工返乡就业的意愿自然日益强烈。

外出务工，不仅让农民工的腰包鼓了，也帮助他们积累了一定的经验和技能，开阔了眼界，得到了观念和思维方式的更新。这使得他们在返乡后，能更好适应新岗位的工作要求，更快适应新的就业环境，实现好就业、就好业。这些优势，也帮助他们可以更好利用家乡的发展机会，找到自己新的事业出路。比如，更敏锐地发现市场和政策机会，快速盘活过去的资源网络，在自己熟悉的领域中干出点名堂。如此，不仅返乡人员自己有了奔头，也创造了新的就业机会，带动其

他人发展。

如何让农民工群体更有底气在“家门口”就业创业？做好就业政策宣讲、就业供需匹配和技能培训当然有必要。农民工就业信息来源比较单一，资金积累不足使得创业起步艰难。做好相关就业服务，缩小信息差，可以进一步打消有返乡就业创业意愿的农村劳动者的顾虑，增强他们稳定就业的能力和信心，勇敢迈出这一步。

从根本上说，还是要加快地方产业发展，加快补齐基础设施短板，做大就业“蓄水池”和增收“大蛋糕”。就业承载力强、增收有盼头，返乡就业自然有吸引力。发展地方产业，固然与地方资源禀赋密切相关，但数字经济等新业态的发展，创造了更多弯道超车的机会。而且随着更多就业者返乡，就近就业创业，这对于地方来说，也是优化人力资源配置、提高劳动生产率的契机，进而蓄积更强劲的发展动能，从而形成良性循环。新年，当有新气象新作为。

## “病床”进家庭 优化护理服务

□王璐

什么样的患者可以建立家庭病床，怎样办理相关手续，费用如何支付……为满足特殊人群的医疗服务需求，规范和完善家庭病床服务，前不久，有关部门结合太原市实际，制定出台了新版《家庭病床服务管理办法》。

对于年老体弱、行动不便或是长期卧床的患者而言，每一次外出就医都面临着时间、精力和医疗资源的压力。能够在家享受完善的医疗服务无疑是他们的迫切愿望。家庭病床

服务是指对符合住院条件、需要连续治疗，但因本人生活不能自理或者行动不便，到医疗机构住院有困难，需医护人员上门提供服务的签约患者，由基层医疗机构在其家中设立病床，并指定医护人员定期查床、治疗、护理，同时在特定病历上记录服务过程的一种基层卫生服务形式。与住院治疗相比，家庭病床服务在患者的舒适度、心理健康、个性化护理等方面都展现出独特优势。

良好的心理状态对康复过

程具有积极的促进作用，家庭病床服务在这方面的优势尤其不容忽视。毫无疑问，在温馨的家庭环境中接受护理和治疗，亲人的陪伴能有效增强患者治愈信心。近年来，我省各地不断增强家庭医生和家庭病床建设力度，令人期待。但也要看到，尚存在供给不足、服务范围较窄、流程便捷性和人员激励机制等问题。在家庭病床进入发展快车道的关键时期，相信这些瓶颈将尽快得以突破，使之惠及更多患者和家庭。

## 反哺乡邻也是一道年味

□伍里川

据报道，衡女士当医生的老公回江苏徐州老家过年，街坊邻居得知后，每天早上8点就到他家门口排队看病，大家很自觉地拎上了牛奶鸡蛋。衡女士说，这个“传统”延续五六年了，感觉老公回老家过年比上班还辛苦。尽管衡女士心疼自己的老公，但言语之间还是透着一股自豪，而视频中衡女士的老公则始终面带微笑接待来看病的乡亲们，令人动容。

春节期间，多地返乡医生在老家过年的同时，为村民把脉看病，提供健康咨询，有的已坚持多年，受到网络围观和点赞。不只是春节如此，医者仁心也在其他时间节点展现。例如，2023年9月，华西医院肿瘤专家廖正银国庆又回乡义务看病，这件事他已坚持近30年；同年8月，医生万锋锐周末回老家安徽泗县探亲，乡亲们排队看病“踏破门槛”。

医生平日很辛苦，也需

节假日休息，这么“被加班”，合适吗？其实，懂的都会懂。笔者父亲退休前也是一名主治中医师，多年前，他只要在家休息，就会有邻居上门咨询或寻求帮助，过年也不例外。我小时候很不懂：干嘛替别人忙得不可开交、累得不行？父亲只是淡淡一句：“能帮就帮吧。”在笔者看来，诸多医务工作者和乡亲们之间自发形成了一条超越病患关系的情感纽带，无论是求助者还是施助者，其实都得到了精神上的支持和慰藉。乡亲们带着礼品回馈衡女士的老公，因为父亲笔者少时也经常被村民关爱，充分说明了这一点。

不独医生如此，一些律师、教师等同样会在回老家过年时有向需求者提供援助。

乡村社会这道独有的“风景线”，源自守望相助的古风，可谓源远流长。而审视此类事例，总让人心生追问：什么是衣锦还乡？在笔者看来，真正的衣

锦还乡，不是开豪车、建豪宅、在人前炫富，而是被乡亲们真正需要、真心敬重。因为，真正的“富有”抑或“发达”，从来都是朴实无华的。它是一个“离乡者”才华和声望的积累，也是一个“还乡者”学识和境界的展现。

春节期间，各行各业的工作者都在返乡。在城市与乡村的两种视野和意识发生“碰撞”时，不妨多些反哺的考量和行动。说到底，把脉桌前的蜂拥而至，也是一种年味。这番韵味，涵盖着读书的意义、道义的力量，让春节文化或春节文明更添一层深意。

值得一提的是，多年来，社会观感悄然发生变化：对比“穿金戴银”式炫耀，善于反哺乡里者更受人敬重、艳羡。春节前夕刘强东回馈老家村民和老师，引发集体围观和点赞，就是佐证。这种社会心理的变化令人欣慰，也更令人期待。

## “春风送岗”怎样更好“职”达幸福

□子房先生

开工大吉，蛇舞新程！连日来，专列、包车、专机等满载返岗就业群众奔向用工大省，招聘会密集举办为供需双方牵线搭桥，直播带岗让就业服务触“屏”可及……各地返岗复工按下“快捷键”，神州大地重新忙碌起来。

就业，连接着千家万户的生活冷暖，也关乎国家的发展大局。对个人而言，一份理想的工作是追求幸福生活的起点；就宏观经济来讲，就业形势保持总体稳定是经济循环畅通的关键支撑。2024年，在各方的共同努力下，全年累计实现城镇新增就业1256万人，城镇调查失业率均值为5.1%。今年1月17日召开的国务院常务会议指出，要坚持就业优先，加强政策支持、培训赋能、服务助力，努力促进高质量充分就业。

开展公共就业服务活动，是促进劳动力供需匹配的重要举措。当下，以“春风送岗促就业 精准服务暖民心”为主题的2025年春风行动正如火如荼地进行。此次行动旨在通过搭平台、拓渠道、促合作，让劳动者找到合适岗位，使企业招到满意人才，在“双向奔赴”中实现共赢。这不仅会托起老百姓“稳稳的幸福”，也将助力一季度经济实现“开门红”。

今年的春风行动亮点纷呈。一方面，突出重点群体。比如，山西运城聚焦农村劳动者、失业青年、高校毕业生等重点群体举办招聘活动，共组织了356家重点领域、重点行业的优质企业参加，提供3万余个就业岗位。另一方面，织密线下“服务网”。不少地方推出了大学毕业生求职免住7天的举措，部分招聘会现场引用AI智能服务机器人，一些乡镇组织就业“大篷车”走街串巷……正所谓劳动者聚集在哪里，就业服务就跟到哪里。

授人以鱼固然好，授人以渔亦不可忘。以订单式培训为例，在广西南宁的专场招聘会上，现场同步举行了职业技能培训助力产业人才培养结对签约仪式，6所技院校与6家企业结对共建，合作方向涵盖新能源汽车检测与维修、电气自动化、工业机器人等新质生产力发展领域。对于各地来说，不妨根据实际情况开展职业技能培训，既有助于解决当前的就业问题，也会为劳动者的长远发展打下坚实的基础。

“春风送岗”只是第一步，让劳动者干得好、留得住，还有不少工作要做。说到底，靠“薪”留人，更要用心暖人。为此，相关部门可以在住房、教育、医疗等方面完善政策措施，让公共服务进一步覆盖更多外来务工人员。企业从点滴做起，切实保障员工合法权益，营造尊重劳动、关爱员工的良好氛围，让广大劳动者体面工作、舒心生活。

“春风送岗”，“职”引未来，“职”达幸福。当万千劳动者的就业梦想被点亮，必将激荡出中国经济“千帆竞发”的活力气象。

## 犒劳也要讲规矩

□马黎

近日，媒体报道了一起公款吃喝案例：四川省泸州市古蔺县石屏镇龙村党支部书记、村委会主任宋某某，用公款支付村干部聚餐费用。“大家平日工作都很辛苦，就想过节聚餐犒劳一下大家，完全忘记了党规党纪。”宋某某说。

逢年过节，通过犒劳对大家的辛苦付出表示感谢，有利于鼓舞人心、促进工作，也是人之常情。但不以规矩，不能成方圆，进行犒劳必须遵规守纪。既不能有私吞公款、贪污受贿的贪图私利，也不能踩公款私用、违规挪用的红线。

一些干部错误地认为，仅仅用一顿便餐犒劳大家，花费不多，不是多大的事情。纪检监察部门盯上这样的事情，是小题大做，是对基层工作的不支持、不理解。长龙村干部聚餐标准为每桌400元，消费金额不大，消费标准不高，算不得是高消费。但是，公款姓公，一分一厘不能乱花，一丝一毫不能私用。个人私用公款是违纪，团体私用公款也是违纪。既要严处大贪巨蠹，也要警惕“蝇贪蚁腐”。

长龙村党支部书记宋某某谈到公款聚餐事件时说：“当时主要是想组织大家聚一下。但是，自己掏钱请客还是有点心疼，就想通过这种方式解决。归根结底，还是我缺乏纪律意识，思想上滑了坡。”他的话，既说出了违纪的直接原因——用公款不心疼，也说明了违纪的根本原因——缺乏纪律意识。

“蝇贪蚁腐”，其害如“虎”。只有防微而杜渐，制止“小错误”，才能防止“大问题”。干部既要做到大事不犯糊涂，也要做到小事保持清醒，在知边界、明底线中养成纪律自觉。

犒劳是一种表达感谢和鼓励的方式，既可以是物质上的，也可以是精神上的。对成绩突出的干部，可以在合法合规的前提下给予适当的物质奖励，也可以通过表扬、肯定、鼓励等，对表现优秀的干部给予精神奖励。

因为动用公款聚餐，不仅宋某某被给予党内警告处分，其他参与制作虚假报销资料的干部也受到批评教育。短暂的欢庆之后，是深深的懊悔。长龙村公款聚餐事件再次警醒广大党员干部：公私分明要牢记，犒劳也要讲规矩。